

# 非遗传承人耗时大半年完成 8米剪纸长卷再现“山海情”

本报讯（记者 陈秀梅）“这幅剪纸作品长达8米，花费了大半年时间完成。”1月5日，在银川文化园，剪纸长卷《闽宁协作结硕果 山海情深友谊长》惊艳亮相。当日，由福建省文联、宁夏文联、宁夏文化和旅游厅主办的“丝路同行·不期而遇——闽宁民间工艺美术联展”在银川文化园启幕。展期至1月22日，市民可免费观赏。

闽宁民间工艺美术联展涵盖福建省推选的寿山石雕、木根雕、漆艺、软木画、剪纸等60件民间工艺精品，宁夏则推选了砚雕、剪纸、陶瓷、泥（彩）塑、刺绣、麦秆画、掐丝画、葫芦烙画、口弦等多种门类的民间工艺美术作品90多件，尽显两地特色鲜明的民间艺术风格。

自治区级非遗剪纸传承人高菊艳现场介绍自己创作的剪纸长卷作品：“这幅作品主要反映的是福建支援宁夏，闽宁协作结硕果、山海情深友谊长的故事。作品中间场景是在闽宁镇前，两省区人民载歌载舞庆丰收；左边场景为福建为宁夏送技术、送人才、送项目；右边场景是宁夏人民现在过的幸福生活。”

当日在联展现场，还有非遗传承人展演展示刺绣、剪纸等非遗技艺。通过联展活动，旨在描绘东西协作、闽宁帮扶工作在宁夏的生动实践，书写“山海情”后半篇文章，拓展闽宁两省区文化传播交流领域，展示优秀民间文艺创作成果，推动中华优秀传统文化互学互鉴。

## 这5家场所在存在火灾隐患 被限期整改

本报讯（记者 陈健）1月4日，全区各级消防部门出动42个检查组，深入全区5市开展集中夜查行动，共检查单位119家，发现火灾隐患191处，督促现场整改86处。

此次曝光的消防安全隐患问题包括：

银川市云澜观景酒店（金凤区陆月至景酒店），21层客房内一处喷淋头、18层客房内一处感烟探测器被涂覆；管理人员防火巡查检查不到位；客房内过滤式自救呼吸器配置数量不足；个别员工消防安全培训落实不到位。责令限期整改。

石嘴山市大武口区客来顺汉餐，后厨防火门未保持完好有效。责令限期整改。

同心县金悦湾足疗，一二层安全出口数量不足、顶棚使用易燃可燃材料装修。责令限期整改。

固原市原州区传奇网吧，疏散楼梯过窄。责令限期整改。

中卫市碧桂园生活服务集团股份有限公司中卫分公司，地下车库多处室内消火栓箱内未配置消防水带；一处室内消火栓水带接头未保持完好有效，抽查一具灭火器已过期；水泵房防火门闭门器损坏；3号楼顶层一处疏散指示标志设置类型错误；东门微型消防站灭火防护服不符合要求。责令限期整改。



观众在参观长卷。  
本报记者 陈秀梅 摄

## 数九寒天 “蓝朋友”钻冰入水苦练救援技能



纵身跃入水中。



救援溺水人员。消防供图

本报讯（记者 陈健）为做好低温雨雪冰冻灾害应急救援准备工作，全面提升消防救援人员应对极端天气环境下的专业救援能力，1月5日，银川消防救援支队组织开展冰域救援技术培训，1支冰域救援专业队和8支冰域救援站级分队共

70人参加培训。

据悉，此次培训采取理论与实操相结合、现场教学与实战演练相结合的方式进行。培训中，教员系统地讲授了冰面的形成机制、冰面的分类、专业的器材装备操作以及针对各种被困对象救援的程序和注意事项。结合近年来冰面救援典型案例，模拟冰面人员被困事故现场，对现有冰面救援专业装备器材的性能、用途和方法技巧进行现场讲解示范。

实操实训中，全体参训人员进行了安全防护、器材运送、冰面探测、落水自救等基础技能的训练。在实战演练环节，由1名消防救援人员饰演被困群众，钻入冰冷刺骨的湖水中，模拟“掉入冰窟”“冰面碎裂”“被困湖中”等险情，参训人员分组依次实施救援。施救前对现场环境、被困人员状态和位置、冰层状况、现场作业条件等进行侦察评估，结合冰面救援技术操作规程科学制订救援方案，按分工利用单杠梯入水救援、抛绳包救援等冰面救援技术开展营救。针对实操中存在的问题，组训人员要求对每个施救环节、注意事项进行反复练习，确保每名参训队员都能够正确掌握冰面救援技术。